

籟無聲，但一般燒餅油條店，這正在升火開始工作，準備他們的黎明生意。俗謂：「人無所圖，何必起早？」這就是個很顯明的例子。芸芸衆生，他們爲求生活而掙扎，不得不以夜代晝，並不完全拏拳爲利。

十二

我和內子到家已是五月十日早晨四點鐘了，統計往返路程僅一百公里，自九日晨九時出發，以迄回抵家門共用了十九個小時，在正常狀態下行車應不致如此。七時許，我電話通知水上工務段林副段長榮昌兄派車上山救援，直到中午，同行諸人始先後安全返嘉，致和世輝二兄因夜深無便車可搭，還是乘救援車歸來，至此，始結束了大埔之行。

事後聽說：由於吉普車昨晚未及時趕回，嘉義的友好，有的認爲是車子拋錨，亦有懷疑爲行車肇事，同行者的眷屬更擔心着「不幸事件」的發生。雖經翼會兄午夜趕回嘉義，分別向各家屬說明實情，她們仍然信疑參半。直到全體安全歸來，這才疑慮盡消。事實的確不出我所料，當我剛抵林場招待所時，即已顧慮及此。這也可以證明我的顧慮，並不是杞人憂天。人生遭遇，原很神秘，塞翁失馬，焉知非福，儘管我們吃了苦頭，受些虛驚，到底增長了些見識，這不能不算是此行的意外收穫。

五十一年五月十六日嘉義

久詠堂瑣談

十四 聯合國技術協助

茗溪生

全世界三份之二的地區，目前多被貧困、疾病、饑餓等惡魔所擾；全世界僅有四份之一的人民，其平均年齡是超過三十八歲；一半的人類還缺乏糧食、教育；平均每年所得，四個人當中，有三個人是沒有超過七十美元。

但這個時期不會長的，由於現代科學技術長足發展，改善人類的生活美景，是不會太遠，聯合國爲了達到這個崇高目標，聯合各國政府當局，相互交換技術，來發展經濟，提高人民的生活水準。對一般較爲落後地區，供給金錢、機件、以及專門技術智識，來開發資源。

聯合國各會員國及其他非會員國，相互合作，特設機構，負擔經常業務費用，擬具擴大技術協助方案計劃，聯合國及其他八個國際特設組織，有特別基金，在一九六一年各國負擔經費總數已約達四千四百萬美元，過去十年間，各國政府已付出或保證付給數額，達三億一千萬美元。

特設國際機構是：

- 一、國際勞工組織 (ILO)。
 - 二、糧食農業組織 (FAO)。
 - 三、聯合國教育、科學、文化組織 (UNESCO)。
 - 四、國際民用航空組織 (ICAO)。
 - 五、世界衛生組織 (WHO)。
 - 六、國際通訊聯盟 (ITU)。
 - 七、世界氣象組織 (WMO)。
 - 八、國際原子能機構 (IAEA)。
- 以上八個技術特設機構，各派代表，成立技術協助局，從事擴大計劃之實施，並有國際開發銀行、國際貨幣基金會、國際財政社團，其他如國際兒童基金會並亦協同支持，分配經費用於實業、商業改善、電力、石油產品、防洪、治水、水力、統計、公共管理、房屋、住宅、市區發展、社會福利、交通等。
- 技術協助方式，有：

- 一、專業指導：派遣專家赴落後國家研究，指導協助，發揮全部經濟潛力，至今已有一千名專家在擴大技術協助下送往一百四十個國家及地區，從事此項工作。

承包各項土木工程

歷史悠久 信用卓著

楊泰豐營造廠

經理 楊丕儀

桃園鎮新興街新興巷4號

二、國外研讀：各國爲彼此吸收最新技術，由聯合國及各特設之機構，互派技術人員考察、深造、接受或供給專業技術智識、心得，其方式有二，一爲獎補金，其對象爲資深專家、官員、工程師，另一種爲獎學金，資助資淺人員至國外大學或工程專科深造，其時間較長。以上自一九五〇年以來，已有二萬二千名技術專家、人員接受此項獎補金及獎學金。

三、技藝學校：有時使訓練方便起見，由單獨一個國家或幾個國家聯合成立訓練中心訓練之。

四、其他：通過技術協助方案，以研究組織或會議方式，彼此廣泛交換、討論、檢討專業技術之各人心得、見聞、智識、聯合國及特設機構，將準備供給工具及有關各種書籍。

聯合國各項工作，當以技術協助爲最有成就，加速落後地區之經濟發展，增加各國人民間之友誼，消除人類種族間之隔膜，仰猶有進者，誠如聯合國技術局所言「使自助之人民，加速發揮彼等優越之潛在能力。」

此項技協方案實施以來（已有六十個國家，設立技協辦事處），受其益者，其繁榮大者，如賴比瑞亞國某次大火後，六百戶住宅區由建築專家計劃重建完成，泰國造紙工業之改良；墨西哥蝗災，未波及中美洲其他國家；敘利亞紡織產品之不斷增進；在一九六〇年底止，世界衛生組織遏止瘧疾蔓延，在受瘧疾所困之十三億人民，已有百份之二十二點三完全根除，百份之四十五點九已有良好治療，百份之十二點七，刻正從事計劃治療，其餘百份之十九點一，尙爲瘧疾困擾中。約旦國之阿快勃港、技協港工、及全套市政設施、通訊、氣象設備，貨運五年中由七萬噸增至四十四萬噸，他如阻止印度肺病蔓延，改進秘魯空運等。

我國政府在上月已將一九六二—六四年度擴大技協方案及一九六三年度經常技協方案總計劃，包括房屋建築、治水防洪、衛生教育、機件保養等九十餘項，送曼谷聯合國遠東區技協專員審核中，我想一定有近百位候選人在靜候佳音，現在略述我自己一段經過，供讀者們參考。

斬五關：第一關：提名候選 聯合國獎補金考察人員，係從事本職三年及年齡四十五歲以下，由各機關提名候選，先擬一個考察事項表，說明考察課目、分類項目、前往考察國別、停留時期、希望開始日期、考察目的等項，經過主辦機關審查後，正式提名。

第二關：外語甄試

美援派遣人員，設有一英語訓練中心，至及格爲止，聯合國過去對外語並無甄試，近二年來由聯合國審查委員會委託教育部代辦，筆試、閱讀、寫作、英語或日語。我是在四十九年十月中旬接通知在二十四日往教育部，四十歲以上的人，談到考，總是心別浪漫，雖然大家從未會過面，也不期而然互相交換意見，彼此詢問如何考法，其實大家都是第一次，也無非胡猜一泡，互相安慰一番，先定定心。

我的名次較後，似乎比較便宜一點，九時正，考官駕到，領頭是位洋人，以我平時觀察經驗，斷定他是位法蘭西人，因此聯想到法國人考英文，總比較不嚴格一點吧！思念及此，心裏七上八落，總算來一個七上七落，其他四位，道貌岸然，其中一位長髯翁，一看就認得的，是位德高望重從前任過某大學的校長，先由文教處一位先生，驗明身份，想不到要看身份證，有的拿服務證、福利證，實在什麼也不帶，防空證也可以，我隨身帶的是碼頭通行證。進去三位，等了十多分鐘，倒要外面的人急煞，考好出來，一窩風團上去不少人，刺探行情，問了七八批以後，突然停止叫號，大概幾位主考先生在集會商討，我們猜測是要依照這個辦法，這許多人，怕考上三天，也考不完。但這個考試是規定一天，這個突然停頓是在變，大家的猜測，可能是好消息。不一會兒，甄試繼續開始，輪到我，原來是三堂審問，改爲二堂，把一本陳年老古董的『時代』雜誌隨便翻了一頁，先讀一遍，往後就根據這遍內容，東問西問，沒個底兒。一會兒又拿一份報紙，方法是外甥點燈籠，照舅（舊）。等他點了頭，冷汗纔算不流。滿以爲完畢大吉，放下心直衝大門，剛到門邊，老先生點頭招呼，這意思叫我坐下，他看了我的表格，清楚我的底細，就在工作範圍內，大聊其天。

第三關：洋洋大篇推薦表

二個月以後，甄試結果通知你，同時有長達七張的表格要填，一式三份，政府出面的是第一頁，第二頁是個人的經歷，有二十項之多，包括求學經過、外語程度、服務機構情形、考察課目、考察後返國之計劃、過去目前有否申請其他獎學金等，最

後二頁為推薦機關考語及醫師考語。

第四關：這一關是聯合國技協局的審查小組審核，可能一攔就此消息沉沉，杳如黃鶴，一般的看法有二個原因，一是經費，經常方案比較固定些，擴大方案則名額依經費多寡而定，另一原

因是你自己所申請考察詳細內容，總使得人家為你的考察日程、課目時要安排容易。

第五關：這一關的開始，等候時間較長，少則半年，多則年年，可也說不定。有消息的話，客來獎補金接受通知信，說明該項獎學補助金的用意、目的、前往考察國別、時期、接洽對象、費用支付等等，附一張承諾接受書，必須遵守下列各條：

1. 考察期間，須約束行為；
2. 接受考察國家指導員之指示；
3. 不得從事政治、商業、或其他非考察業務；
4. 依規定作各種報告；
5. 考察期滿，即速返歸本國；

其他，一切醫藥費用，聯合國不付。你必須親筆簽名後寄去聯合國總部經社事務部技協作業局訓練獎補金計劃處。這樣大局已定，如果被派到英國去，則英領事又要約你去談天，寫篇短文，隨便寫點有關你工作或考察計劃，他興緻一好，還要在報紙上讀段消息，隨後摘要講上一講，可能還要跟你談些英國的天氣等等，這是英國文教理事會委託他的。

在決定你行期前，一定還有一份旅行指南及付費辦法細則寄給你，附在裏面的一式三份的體檢表，公立醫院檢查即要寄出，X光相片雖沒說起，最妥還是照了隨身帶，到美國要看的。

這本細則要詳細讀上一讀，以後的事情，都得照它的指點去做，並得隨身攜帶，一有問題，可以打開照着辦，裏面包括當地衣着、能否帶太太、如何乘車拿車票、如何得到簽證、如何拿錢、如何到一個國家前預備些零錢、行李保險、預定房間、津貼之用途，支付方式、設或生病如何辦法、各地聯合國技協機構地點、負責人、電話等，真是有美皆備，無麗不臻呢！

如果有簽證介紹信件，應毫不猶疑趕緊寄出，那你的簽證就非常方便，動身前一星期左右，打個電報致有關方面，預定住處，否則國外在旅行季節，很難覓到安身之處。

世界一週

(續)

孫衛

遊記

鬪牛和佛蘭明哥舞

鬪牛開始了，一頭兇猛的牛衝了出來，滿場奔跑，一個鬪牛士走進它，用紅巾來引誘它，讓它跟着紅巾轉動，逗了一會，另一個助手，騎了蓋着戰袍的馬，持着長矛走了過來，那牛聰明得很，緊蹬着馬上的騎士，不讓長矛刺着它，又乘着騎士措手不及的時候，用牛角來刺撞馬腹，馬既不能倒退，又不能橫行，幾乎給撞倒。有幾次，馬終於被逼倒到地上，把馬上的騎士也摔下來，另外有幾個拿紅巾的助手來將牛引開，才讓馬站起來，騎士也再被扶上馬。

可是，牛雖然聰明，終於肩頭挨上了騎士的長矛，血開始從肩頭流下來，這時候鬪牛士又走過來用紅巾引它，如此輪流幾次，流血過多的牛，已漸失去了初出來時猛勇的神氣，舉動有點遲緩了，鬪牛士放下了紅巾，另外拿來一對長的鏢，面對着口流唾液，呼吸緊促的牛，把鏢插入牛的肩上。這個工作是很危險的，因為牛還沒有完全失去力量有一兩次鏢還沒有插上，牛却衝向前，嚇得鬪牛士趕快逃避。

最後，鬪牛士把一支鋒利的長劍藏在紅巾下，來鬪那已經滿嘴白沫，精疲力竭的牛，牛終於向着紅巾

呆呆的站住，讓鬪牛士把劍鋒從它的肩頭插入心臟，這一劍斷送了牛的性命，它再也站不住了，終於坐下來，最後臥倒下去，由兩匹馬來把屍體拖出場去，然後另一頭牛上場，由另一個鬪牛士出來表演。

鬪牛士手段的高下，在他的身段動作，當牛初出來的時候，生力充沛，他站在那裡，手揮動紅巾，引牛隨他的手順着他的身體轉，而不必移動一步，越是不慌不忙，動作有節奏，越顯得他的身手不凡，在插鏢和刺劍的時候，也是一樣，必須要穩如泰山，一舉中的，而且要引得牛受他的催眠一樣的動作，老老實實的聽他擺佈不亂奔亂撞。

有一次，一頭牛用角把鬪牛士高高的挑起來，把漂亮的鬪牛服在背後撕破了，嚇得滿場驚呼，幸好那鬪牛士並沒有受傷，又有一次，牛把鬪牛士撞倒了，用角把鬪牛士趕得在地上滾了好幾滾，大家以為這一次這位鬪牛士如果沒有送命，就像在幾次電影裡所看到的一樣，至少也要重傷了，當他被抬出場休息沒有多久，便又跑出場來，光着腳，穿着襯衫，繼續鬪下去，直到把牛刺死。

也有兩次，牛被利劍刺入心臟却只坐了下來，撐持着並沒有很快的倒地死去，也許利劍所刺的部份沒有十分準確，而必須由一個助手用重錘猛擊頭部，把